

Пушкин по-индийски: длинный и тонкий

Моей правнучке - 1999 - 5 июня - с. 4.

«ДЕТЯМ ЛЕЙТЕНАНТА ШМИДТА» И ПРАВНУКАМ КЛАССИКА ПОСВЯЩАЕТСЯ

Анна СОКОЛОВА

В Дели не так давно «пришел» Пушкин. По словам Василия Ланового, присутствовавшего на открытии памятника, скульптура поэта весьма экзотична. «Представьте, - рассказывал актер на Всероссийском симпозиуме пушкинских библиотек, - на небольшом постаменте возвышается длиннющий Александр Сергеевич с тонкими-претонкими руками, суперстройными ногами и ниспадающими на плечи кудрями. Высота статуи в несколько раз превышает истинный рост поэта, отпущенный ему матушкой-природой. Надо признаться, я всего ожидал от индийского скульптора, но не такого».

- Мы так воспринимаем ва-

шего гения, его высокий и утонченный дух, - сказали мне индийцы.

Понятно, Пушкин он и в Индии Пушкин. А уж в России-то тем паче. В год 200-летия со дня рождения поэта «на огонек» в Московскую библиотеку имени Пушкина собрались представители более чем тридцати российских библиотек, носящих имя Александра Сергеевича. Народ ехал из Нижнего Новгорода и города Сухой Луг Свердловской губернии, из Питера и поселка Клетня Брянской области, был даже представитель национальной библиотеки Мордовии и гости из Элисты. Скутать в столице хранителям книг не пришлось - местные власти устроили им интересные экскурсии по пушкинским местам, сводили в театр Вахтангова на «Пиковую

даму». Сама Галина Преображенская исполняла перед собравшимися романсы на стихи Пушкина.

Ну не тянет подобное времяпрепровождение на «симпозиум». И слава богу. Несмотря на целых три приветствия от вышестоящих - от министра культуры господина Егорова, мэра Лужкова и президента киноконцерта «Три «Т» Никиты Михалкова, заседаловка была похожа скорее на званый вечер в дружеском кругу. Набравшись впечатлений и получив кучу подарков (среди них книга правнучки поэта Натальи Мезенцовой «В них обретает сердце пищу», книги И. Юрьевой «Пушкин и христианство», Л. Аринштейн «Пушкин. Непричесанная биография» и даже сидиромный диск с полным собранием сочинений Пуш-

кина), гости разъехались по городам и селеньям - готовиться к юбилейным торжествам.

По словам Екатерины Гениевой, президента института «Открытое общество» фонда Сороса, в год 200-летнего юбилея поэта фонд отстегнет немало «зеленых» всем пушкинским музеям, театрам и книгохранилищам России. Похоже, видеокассеты с экранизациями произведений русского гения скоро станут повседневностью провинциальных библиотек. К пушкинским торжествам готовят плакаты с рисунками и рукописями стихов поэта, подарочные тарелки с изображениями Царского села и Болдинской усадьбы, самого Александра Сергеевича и Елоховского собора, где его крестили во младенчестве.

Важно только, чтобы с подарочных блюд лицо гения не перекочевало на столовые сервизы, пакеты, майки, а то и на проклады «Донжуанский список Пушкина». Тенденция к этому есть. Заметьте, портрет юбиляра уже украшает колбасные магазины и салоны нижнего женского белья. Ничего не смыслящие алкаши и бомжи с экранов телевизора читают нам «Евгения Онегина»... Конечно, Пушкин - это наше все, но зачем же доводить идею до абсурда? Ужасно будет, если ажиотаж вокруг предстоящих торжеств постепенно отеснит имя и дух самого Александра Сергеевича.

- Нашествие бизнесменов, желающих поживиться на пушкинских торжествах, я наблюдала еще в мае прошлого года, - сетует Ольга Ковальчук, директор Московской библиотеки имени Пушкина. - Откуда ни возьмись возникли пять или шесть фондов празднования 200-летия со дня рождения Пушкина. Так называемые президенты - в белых носках и крас-

ных пиджаках - стали поочередно приходить ко мне в кабинет и разыгрывать из себя благодетелей. Каждый заявлял: я, мол, подкину денюжат на торжества, а от вас требуется только помещение и хорошие рекомендации моему фонду. Когда явился шестой «сын лейтенанта Шмидта», я готова была расхохотаться. Но сдержалась, выслушала внимательно и его. А потом назначила всем горе-президентам встречу в нашем читальном зале. Надо отдать им должное, явились все без опозданий.

Я предложила им познакомиться друг с другом и зачитала названия их организаций: московский фонд празднования 200-летия Пушкина, московский комитет по празднованию 200-летия Пушкина... И все в таком духе. Конечно, предприниматели сразу подзавяли, правда, один не растерялся: «А я, - говорит, - потомок Пушкина по отцовской линии». Ну, вы понимаете, это было уже выше моих сил. Прощаясь с детьми Шмидта и «правнучками» Пушкина, Ольга Макарьевна надеялась, что эти люди отступятся от своей идеи нагреть руки на имени русского гения.

Кстати, настоящие потомки Александра Сергеевича - частые гости пушкинской библиотеки. Среди них - внуки Марии Александровны Пушкиной (внучки поэта) и Николая Быкова (племянника Гоголя). В их браке родилось 11 детей! Так переплелись родовые ветви двух корифеев русской классической литературы.

Мы поздравляем вас, дорогие потомки Александра Сергеевича, с юбилеем вашего великого и гениального предка, а всех нас - с днем рождения Пушкина!

